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Феномен відчуження є комплексним та багатогранним явищем, яке 

потребує особливої уваги та дослідження. Специфічним є відчуження у 

студентському віці, яке може бути спричинене як особистісними чинниками 

так і особливостями адаптації до навчальної діяльності. З огляду на 

вищевикладене особливо актуальним постає дослідження особистісного 

відчуження у студентському віці. 
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МОВНЕ ВИРАЖЕННЯ ЕМОЦІЙ У РОМАНІ Т. П’ЯНКОВОЇ «ЧУЖІ ГРІХИ» 

 

Емоції як повсякденний супутник людини впливають на всі її справи, 

думки, поведінку, соціальні взаємини тощо. Сучасна психологічна наука 

розглядає емоції як «психічні процеси, які відбивають особисту значимість 

та оцінку зовнішніх і внутрішніх ситуацій життєдіяльності людини у формі 

переживань» [1, с. 68 ]. Отже, йдеться про важливість певної ситуації для 

суб’єкта, її сприйняття, ставлення до об’єкта в певний момент та психічний 

досвід індивіда.  

Визначення емоції як явища психо-енергетичного порядку виходить 

із того, що вона передає інформацію про енергетичну структуру 

внутрішнього світу людини, безпосередньо пов’язана з генетичними 

програмами якісного потенціалу особистості, прямо стосується стереотипу 

її емоційної поведінки, репрезентує (дис)функціональний стереотип 

останньої, відбиває наявність маніпулятивного досвіду особистості в 

соціумі, забезпечує перманентність енергетичного обміну з навколишнім 

світом, опосередковує характеристику реального/ідеального світів, 

організовує енергополе (біополе) мовця, цілеспрямовано впливає на 

енергополе партнера, демонструє стратегію психічного захисту під час 

спілкування з партнером, слугує відтворенню виду [2]. У такий спосіб 

емоція постає як своєрідний інформаційно-енергетичний індикатор стану 
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балансу психічної / душевної енергії людини в адаптогенезі [3, с. 45] та як 

посередник, що полегшує або ускладнює міжособистісну комунікацію, 

спроможна активізувати, пригнічувати і навіть руйнувати особистість [4]. 

Одним із важливих аспектів вивчення мови є сучасна 

антропоцентрична модель, яка актуалізує проблему мовного вираження 

емоцій у художньому дискурсі. Варто зазначити, що незважаючи на те, що 

емоції були об’єктом дослідження у лінгвістиці (А. Вежбицька, В. Г. Гак, 

Дж. Лакофф, Н А. Красавський, В. В Леонтьєв, В І. Шаховський, та інші), 

все ще залишається нерозв’язаною низка проблем. Нині особливості 

відображення емоційного світу людини мовними способами та засобами 

мовлення розглядаються у кількох напрямах: конотативному, 

денотативному, сигніфікативному. Проте незважаючи на значний інтерес 

науковців до окресленої проблематики, недостатньо дослідженими, на нашу 

думку, залишаються лінгвокультурні (національно-культурна специфіка 

відображення емоцій в етномові і мовленні) та лінгвокогнітивні (емотивні 

концепти як форма відображення дійсності) аспекти репрезентації емоцій у 

мові. З огляду на означені проблеми у сучасній лінгвістичній науці  

експлікація емоційних станів людини в художньому дискурсі є актуальною 

проблемою. Об’єкт дослідження – один з останніх за часом написання і 

оприлюднення прозовий твір Т. П’янкової «Чужі гріхи». Мета – 

дослідження показ індивідуально-авторського вираження емоційних станів 

людини в романі Т. П’янкової «Чужі гріхи». Серед засобів називання емоцій 

Т. П’янкова найчастіше послуговується дієсловами: Яків повеселів, як 

бахур, котрого мати незлостиво бухнула в плечі, втер воду з лиця, трохи 

прискорив крок і зайшов перечекати дощ під старою кривою липою…[5, c. 

6]; Місько Патик – аж йому широкі плечі зіпріли – люто махав посеред 

хати величезною Фецевою сокирякою, та все по ліжкові, по ліжкові, по 

ліжкові… Як дурний, рубав. Безтямно. Шалено. Нарвано…  Бісився. 

Кромсав разом із периною подушкам, простирадлами,  рубав від надголів’я 

до нижнього краю, часто відпльовуючи добротним гусячим пір’ям …[5, c. 

7]. – Сидить ги засватана! – варювато закричав, аж стіни в хаті дрібно 

задрижали, і хмаровиння білого пір’я заново залітало в гарячому від 

Міськової люті повітрі …[5, c. 8]; Т-то ти від-дорвала?– Він підхопився зі 

свого місця, підняв ту руку із молитовною обережністю притулив ляльці  

…[5, c. 113]. 

Використання дієслів надає текстові більшого динамізму, допомагає 

занурити читача в оповідь. Емоційний стан хвилювання, розчарування , 

збудження підсилюють епітети: незлостиво бухнула; люто махав; 

варювато закричав; голосно стогне та порівняння повеселів як бахур;із 

молитовною обережністю притулив.  

Стилістичне значення, функція дієвості, перебування в особливому 

збудженому стані актуалізується за допомогою дієслівної однорідності: У 

браму вломилася захекана Дарина, метнула оком на свекра, коротко 

перезирнулася з Оксаною та й налетіла на Петра, котрий старався 

скрутити братові в’язи…[5, c. 203]; Лаючись, не зразу навіть помітила, 
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що Петро, сидячи на ліжку, весь скоцюбився, зігнувся утроє, обхопив 

однією рукою коліна, іншою накрив голову та голосно стогне …[5, c. 162]; 

Зеньо обхопив руками голову та й скубнув себе за волосся з усієї сили …[5, 

c. 183]; 

Стилістично виправданими є використання однотипних однорідних 

елементів Оксана сиділа під дверима, затуливши рота руками, аби не 

закричати страшними розпачливим криком, не заревіти, як корова, не 

здуріти, не кинутися в хату, не налетіти на чоловіка з кулаками, не 

роздерти йому лице , а заодно – не вибрати живцем серце  …[5, c. 164]. 

Отже, така семантико-синтаксична однорідність по-особливому 

розгортає зміст речення, передає його емоційну напругу. Авторка вдається 

до градації – поступового нагнітання емоційного стану героїні.  

В іншому контексті звертаємо увагу, що почуття роздратування 

Т. П’янкова передає через приєднувальні неповні речення, в яких закладено 

високий ступінь злості  …рубав.  Безтямно. Шалено. Нарвано. 

 Фразеологічні одиниці у творчості Т. П’янкової виконують свою особливу 

стилістичну роль, демонструють емоційну специфіку образу: Оксану наче 

дідько підкинув на вилах …[5, c. 163]. 

Ілюстративний матеріал дає змогу окреслити індивідуально-

авторський  показ емоційних станів людини у романі Т. П’янкової «Чужі 

гріхи». Ми торкнулися лише показу емоційного стану хвилювання, 

розчарування, збудження, злості через дієслова. У подальших розвідках 

видається перспективним дослідити інші емоційні стани персонажів, які 

додають в канву тексту стильового забарвлення. 
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